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Leader-rahoitushakemus hankkeelle ”Viitasaaren Ilmolahden ampumaradan kehittäminen ja 300/150m kivääriradan rakentaminen”
Ampumaharrastusfoorumi kaikkien ampumaharrastus- ja asealan toimijoiden edunvalvojana puoltaa lämpimästi Leader-rahoituksen myöntämistä Viitasaaren Ampujat ry:n ja Viitasaaren riistanhoitoyhdistys ry:n hankkeelle ”Viitasaaren Ilmolahden ampumaradan kehittäminen ja 300/150m kivääriradan rakentaminen”.
Viime vuosina maamme ampumarataverkosto on harventunut ja ratoja on suljettu. Ampumaratoja kuitenkin tarvitaan, jotta ampumaharrastus ja siihen liittyvä taitojen kehittäminen voi tapahtua valvotusti, turvallisesti ja ympäristöystävällisesti sille erikseen tarkoitetulla ja suunnitellulla alueella. Tässä tilanteessa Viitasaaren ampujat ry:n ja Viitasaaren riistanhoitoyhdistyksen hanke on poikkeuksellisen positiivinen. Uusi 300/150m kiväärirata Ilmolahden ampumaradalla monipuolistaa merkittävässä määrin Keski-Suomen lajiratavalikoimaa. Etenkin 300m ratoja on harvassa ja näin ollen rakennettava rata tulee houkuttelemaan ampumaharjoittelijoita ja -kilpailijoita laajemmaltakin alueelta Viitasaarelle. 

Metsästys- ja ampumaharrastukset ovat Suomessa hyvin suosittuja harrastuksia. Yleisesti ampumaharrastuksen positiivisia vaikutuksia ovat mm. lajin harrastajien keskittymiskyvyn paraneminen, pitkäjänteinen suhtautuminen tavoitteelliseen toimintaan, oman kehon hyvä hallinta, tasapainon kehittyminen sekä rauhoittuminen tarkkaan työskentelyyn. Ampumaharrastus on myös yksi urheilumaailman arvostetuimmista tasa-arvon ja yhdenvertaisuuden edistäjistä.

Ampumaharrastusfoorumi on ammunnan harrastusta edistävien järjestöjen yhteenliittymä, jonka tavoitteena on turvata ammunnan harrastusmahdollisuudet maassamme myös tulevaisuudessa. Ampumaharrastusfoorumin tehtävänä on yhteisvoimin vaikuttaa päättäjiin valtakunnallisella, alueellisella ja paikallisella tasolla ampumaharrastusmahdollisuuksien turvaamiseksi. Ampumaharrastusfoorumin muodostavat urheilujärjestöistä Suomen Ampumaurheiluliitto ja Suomen Ampumahiihtoliitto; metsästysjärjestöistä Suomen Riistakeskus ja Suomen Metsästäjäliitto; reserviläisjärjestöistä Maanpuolustuskoulutusyhdistys, Reserviläisurheiluliitto, Suomen Reserviupseeriliitto sekä Reserviläisliitto. Lisäksi jäsenkuntaan kuuluvat Asealan Elinkeinonharjoittajat ry ja Asehistorian Liitto ry. Aseen hallussapitolupia on Suomessa arviolta noin 700 000 – 800 000 henkilöllä.
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