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Ympäristölupaviranomainen

Salon Seudun Ampujat ry:n Hevonpään ampumaradan ympäristölupahakemus
Ampumaharrastusfoorumi kaikkien asealan toimijoiden edunvalvojana puoltaa lämpimästi ympäristöluvan myöntämistä Salon Seudun Ampujat ry:n Hevonpään ampumaradalle.

Ammunta on maassamme hyvin suosittu ja perinteikäs harrastus. Ampumaratoja tarvitaan, jotta ampuminen ja taitojen kehittäminen voi tapahtua valvotusti, turvallisesti ja ympäristöystävällisesti sille tarkoitetulla ja suunnitellulla alueella. 
Hevonpään ampumarata Salossa on alueellisesti merkittävä ja monipuolinen rata tarjoten mahdollisuuden harrastaa lähes kaikkia ampumalajeja, joita ovat mm. haulikko-, ilma-ase-, riistamaali-, kivääri-, mustaruuti-, pienoiskivääri-, pistooli-, riistamaali- ja siluettilajit sekä practical. Salon Seudun Ampujat ry:en kuuluu noin 850 jäsentä. Salon Seudun Ampujien omien jäsenten lisäksi rata palvelee ampumaharrastajia, -urheilijoita, reserviläisiä, asehistorian harrastajia, metsästäjiä, suurriistavirka-apu henkilöstöä (SRVA) sekä viranomaisia laajalta alueelta. Hevonpään ampumarata on yksi keskeisimmistä Etelä-Suomen ampumakilpailuradoista.
Ampumaharrastusfoorumi on ammunnan harrastusta edistävien järjestöjen yhteenliittymä, jonka tavoitteena on turvata ammunnan harrastusmahdollisuudet maassamme myös tulevaisuudessa. Ampumaharrastusfoorumin tehtävänä on yhteisvoimin vaikuttaa päättäjiin valtakunnallisella, alueellisella ja paikallisella tasolla ampumaharrastusmahdollisuuksien turvaamiseksi. Ampumaharrastusfoorumin muodostavat urheilujärjestöistä Suomen Ampumaurheiluliitto ja Suomen Ampumahiihtoliitto; metsästysjärjestöistä Suomen Riistakeskus ja Suomen Metsästäjäliitto; reserviläisjärjestöistä Maanpuolustuskoulutusyhdistys, Reserviläisurheiluliitto, Suomen Reserviupseeriliitto sekä Reserviläisliitto. Lisäksi jäsenkuntaan kuuluvat Asealan Elinkeinonharjoittajat ry ja Asehistorian Liitto ry. Aseen hallussapitolupia on Suomessa arviolta noin 700 000 – 800 000 henkilöllä.
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